Apistogramma spec. “pandurini”








Tekst en afbeeldingen: Frans Maas.

Het is verheugend te kunnen vaststellen dat de laatste jaren geregeld nieuwe Apistogramma’s geïmporteerd worden. Vaak afkomstig uit het meer westelijk deel van  Zuid Amerika, maar meestal nog oostelijk van de Cordileras de Los Andes. En het zijn niet de meest bescheiden gekleurde dieren ook die de liefhebbers in extase brengen.  Zo verschenen achtereenvolgens Apistogramma macmasteri, Apistogramma hongsloy, Apistogramma nijsseni, Apistogramma viejita om er maar eens een paar te noemen en kort geleden op naam gebracht Apistogramma atahualpa vernoemd naar de legendarische Inkavorst. Verder zijn er nog een aantal nog niet op naam gebrachte soorten, die het tot op vandaag dus met een overigens fraaie handelsnaam moeten doen.

Zo ook werd begin mei 1996 een uitermate fraai gekleurde soort  geïntroduceerd  door Mimbon Aquarium in Keulen en beschreven in Datz  11/96 door Frank Warzel. Die schrijft dat  ze afkomstig is uit Iquitos in Peru, hetgeen niet wil zeggen dat ze ook uit de omgeving van Iquitos afkomstig zou zijn. Volgens Mergus, Baensch en Rüdiger, de Mergus Atlas dus, waarin de soort wel is opgenomen maar zonder officiële naam en status,  is ze afkomstig uit  Peru, het Rio Napo systeem. De nauwkeurige vindplaatsen zijn onbekend.  Mijn vriend ,Ton Cooymans, van de importfirma Tropifish in Beek en Donk, stelde me in de gelegenheid uit een tweetal juist binnengekomen bestanden van naar schatting samen 100 exemplaren een aantal, de mooiste, volwassen dieren te selecteren. Zijn relatie in Zuid-Amerika  geeft over de herkomst de volgende informatie: gevangen bij Genaro Herrera en Requena aan de Rio Ucayali een kleine 250 km ten zuiden van Iquitos. Voor mij is dat een klein beetje onwaarschijnlijk, omdat ze dan sympatrisch zouden voorkomen met de sterk verwante Apistogramma nijsseni.

Voor de oppervlakkige beschouwer lijkt ze  op het eerste gezicht op Apistogramma nijsseni, die ook wel bekend is onder de populaire naam Apistogramma panda. Daarvan heeft men natuurlijk ook de handelsnaam “pandurini” afgeleid. Andere namen zijn Azur-apistogramma en Blue sky-apistogramma. Fantasierijke namen, dat wel en alle geënt op het waarlijk wel heel fraaie uiterlijk van de soort. Opnieuw “de mooiste Apisto tot nu toe.” Vooral de vrouwtjes zorgden voor nogal wat consternatie vanwege het patroon dat wel heel sterk aan Apistogramma nijsseni doet denken. Weliswaar is er niet een bij met een zwarte vlek op de staartwortel. Ook hebben ze in plaats van de voor Apistogramma Nijsseni karakteristieke zwarte wangstreek, zoals veel apistogramma’s een duidelijk zwarte (suborbitale) streep onder het oog. De rest van het zwarte kleurpatroon is per individu zeer verschillend. Ook de halfwas mannetjes doen op het eerste gezicht sterk aan Apistogramma nijsseni denken. Wie beter kijkt ziet, vooral als ze in paarstemming zijn, de toch duidelijke verschillen. Het mannetje heeft in tegenstelling tot het mannetje van Apistogramma nijsseni, verlengde membranen tussen de harde stralen in de rugvin, niet zo opvallend als bij Apistogramma cacatoides of A. trifasciata, maar wat bescheidener zoals b.v. ook de tot dezelfde groep behorende Apistogramma norberti ze heeft. En ze hebben in plaats van de donkere ovale vlek op de staartwortel, een meestal zwart tot diepblauw gekleurde basis aan de staartvin met een uitloper tot bijna aan de rode zoom van de staartvin, die ter plaatse ook onderbroken is. Schoonheid is vergankelijk. Op latere leeftijd verbleken de blauwe en zwarte kleuren en het sprankelende gaat eraf.

De nieuwe soort is voor zover bekend nog niet wetenschappelijk beschreven, vandaar dat ze voorlopig nog door de aquaria zwemt met de niet wetenschappelijke naam Apistogramma “pandurini”.  Ook over de kweek is/was niets bekend. Blijkens mijn ervaring hoeft die geen probleem te zijn. 

Nieuwe dieren breng ik, om ze een beetje aan aquariumomstandigheden te laten wennen, meestal onder in een aquarium, waarin ik een grote hoeveelheid kienhout heb ondergebracht om te voorkomen dat het uitdroogt. Het grote voordeel daarvan is dat de dieren daarin de nodige schuilplaatsen kunnen vinden  tegen agressieve soortgenoten en ook bij het binnenkomen van mensen in de aquariumruimte, voelen ze zich verhoudingsgewijs redelijk veilig. Na enige weken voeren, water verversen e.d., u kent dat wel, zijn de dieren aardig gedomesticeerd. Pas dan breng ik ze over naar een aquarium speciaal voor hen ingericht. De pandurini’s werden hier dus ook in ondergebracht. Het water is er licht barnsteenkleurig en natuurlijk een beetje zuur, 6,5 ° pH, de temperatuur houd ik op ca 25° C. 

Deze keer hadden ze me te pakken, er had zich al een paar gevormd voordat ik tot overplaatsen was overgegaan en controle leerde dat ze ook al eieren hadden afgezet. In tegenstelling tot die van Apistogramma nijsseni die licht roze kleuren, zijn de eieren melkwit en zeker niet bloedrood zoals die van Apistogramma steindachneri. Maar, dat kan te maken hebben met het voedsel; ik had tot dan toe alleen maar witte en zwarte muggenlarven gevoerd. Het legsel werd wel door het vrouwtje fel verdedigd. Als ik al eens een keer een arm in de bak moest steken om de voorruit te reinigen, werd deze  verwoed aangevallen en de beten waren dan wel niet pijnlijk, maar toch goed te voelen. Ook vader verdedigde het grotere territorium maar dan wat minder fanatiek. De schuwheid van wildvangvissen hadden ze snel en volledig afgelegd. 

Het spreekt haast vanzelf dat er van het legsel niets terecht kwam. De zuurgraad benaderde misschien die van het natuurlijk vindgebied, de hardheid en ook de elektrische doormeetbaarheid waren beide veel te hoog. Geen wonder dat geleidelijk het aantal eieren afnam door osmose, zodat er op den duur niets van over bleef. Om het nakomelingschap was het in eerste instantie niet begonnen. Wel om het paringsritueel en de foto’s daarvan. En na wat meer regen als weer over voldoende regenwater beschikt wordt, lijken nakomelingen tot de mogelijkheden te behoren.

Bij de afbeeldingen.:

1.
Mannetje van Apistogramma spec. “pandurini”

Duidelijk zijn de verlengde membranen tussen de harde stralen van de dorsale zichtbaar. Ook de tekening in de caudale valt duidelijk op.

2. Een vrouwtje. Let op de wangstreep en het ontbreken van de zwarte vlek in de staartwortel.

3. Ontmoeting tussen een mannetje en een vrouwtje bij de balts waarbij het vrouwtje zich zijdelings kantelt als teken van onderwerping om de agressie van het mannetje te onderdrukken.

4. Dan zwemmen ze van elkaar weg. Met een grote boog zwemt het vrouwtje in de richting van de paaiplaats.

5. Op afstand, maar bijna gelijke hoogte volgt  het mannetje haar.

6. Als zijn aandacht verslapt, zwemt zij weer naar hem toe, zijdelings gekanteld. Zo lokt ze hem naar haar holletje waar de eitjes gelegd en bevrucht worden.

7. Controle en verzorging van het legsel

8. Het legsel, waarschijnlijk het eerste van dit dier, nog niet zo groot in getal. 

9. Ter vergelijking een afbeelding van een Apistogramma Nijsseni. Een mannetje 

10. En een vrouwtje.

